

逸夫小学：“四轮驱动”促均衡发展亮点纷呈

逸夫小学与黄庄中心校两校整合，开启“一校两区、名校+新校”联合办学新模式，全校师生秉承“弘毅、致远、博爱、至善”的校训，发挥集团化办学优势，整合教育资源，形成教育合力，提升办学水平，实现优质资源的均衡发展。

创新办学模式，打造逸夫教育共同体
2017年7月，基于资源重组、优化结构的整合理念，成立了逸夫小学教育集团，实行一体化资源共享联合办学模式，即一校两区，统一规划，一个校长管理，教师互通共用，充分发挥优质教育资源的示范、辐射与引领作用。

统一使用教师资源，为充分保证两所学校的深度融合，原黄庄中心校教师全部纳入教育集团管理，打破原有校际之分，按照自愿报名、竞聘上岗、集中调配的原则平均分配到两所校区任教，例如原东校办公室主任、教导处孙守靖、孙洁主任、德育处吕林红、谢源主任、总务处魏晓侠主任通过竞聘到新校区任职；原校区宿云凤、马凌燕主任竞聘到东校区任职，40多名教师两个校区融合交流、资源共享。

统一教学进度，统一教育管理，两个校区统一制订学期计划，统一组织月、期中期末检测，集中阅卷，集中分析。从目前来看，教师、学生适应新环境的表现令人满意。对教师资源进行整合优化，不仅为学生接受优质教育提供了契机，而且使集团化办

学趋向和谐。

加大资金投入，推进新校升格上档
新校（原黄庄中心校）地处城乡结合部，是一所典型的“低起点、低配置、低发展”的农村小学：校园坑洼不平，尘土飞扬，校容校貌破旧不堪，设备设施严重匮乏，为改变现状，去年，永安镇政府投资400余万元，新建一座4000平方米的教学楼，现正进行配套设施安装。今年，区教育局筹资600余万元，用于校容校貌、软硬件设施建设，进一步改造操场，更换旧楼门窗、更换教室课桌凳，安装触屏一体机，加快功能室更新换代，安装监控设备，重新规划设计校园花园景点，提升办学文化内涵，高标准、高规格的校容校貌和软环境设施日趋完善，整个校区焕然一新，升格上档，为两个校区均衡发展奠定了雄厚的基础。

精细管理引领，提升师资队伍素质
逸夫教育集团把师资队伍的建设作为破解均衡发展难题、激发工作活力的主抓手，推行精细化管理，打造名师团队，盘活教育资源。

强化师德建设，提升师表形象。开展师德演讲、师德征文征集、师德报告、党员进社区、党员教育实践大家访、全员育人导师制等系列活，树立了爱岗敬业、无私奉献的师表形象。

实施了名师、名班主任和各校长的“三名工程”、开展“师徒结对子”、“青蓝工程”、“新教育实验”、“说课标、说教材”系

列活动、培养青年教师迅速成长，打造名师队伍，奠基学校发展。加速了班主任的成长，提升班级管理水平。

着力打造“弘扬逸夫精神，做自豪逸夫人”的德育品牌。着力提升“校园足球”，推广市级女子足球冠军训练经验。积极推进新教育实验，努力构筑理想课堂，扎实推进每月一事，来培养学生自主学习、合作学习的能力，提升师生过一种幸福完整的教育生活的指数。

强化全员育人，促进学生快乐成长
抓常规，提高工作实效。注重学生常规管理。坚持每天做到四查，即早晨、课间操、中午、离校均有检查。同时，开展“争星夺旗”活动，对班级的常规管理实行周评比、月公示、学期总评的办法，评选出星级班级和流动红旗班级，并予以授牌授旗。开展形式多样的养成教育活动；主题班会观摩、黑板报评比、手抄报展示“美在文明，爱在礼仪”等系列活动；利用每周的升旗仪式、国旗下演讲、宣传栏、电子屏、小学生行为规范背诵抽测等形式，让守规则、遵规范的理念渗透到学生心中。

搞活动，深化德育内涵。弘扬民族精神系列活动，如“9.18”防空警报爱国宣传，清明节到枣庄烈士陵园扫墓，参加全市第一次烈士公祭等；深入开展“三项教育”活动，将感恩教育、古诗文诵读和才艺展示融入节日的活动安排之中，去年元旦唱红歌大

赛电报刊专题报道，经典诵读《山那边》获省级大奖；开展志愿服务活动，如“净校园、净社区、净心灵”志愿者服务行动，世界水日少先队员走向社区的节水宣传，学校在每个班级成立“1+3”成长工作站，号召少先队员主动开展爱心捐款和救助活动；社会实践，学校曾先后组织学生到市中消防中队、区环保局、市博物馆、东湖公园、光明广场等地参观、学习、探究、体验，在社会这个大课堂里，学生增长了见识，开阔了视野，提高了认识。

促共建，拓展德育渠道。依托家委会、行风评议、监督信箱电话等方式，规范办学行为，提升社会赞誉度。制定了学校的《进城务工人员子女管理制度》、《进城务工人员子女帮扶制度》、《进城务工人员子女家访制度》等，完善家庭困难学生资助行动，为每个孩子建立档案，每位教师确定一名帮扶对象，为他们提供学习上的辅导、生活上的照顾，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

近年来，各地集团化办学模式不断涌现，这是教育发展过程中的一个重要现象，也是教育发展的一个规律。在探索中前进，在前进中提升，这是逸夫集团化办学的一个尝试，学校将进一步深化教育管理改革与课程改革，促进教育均衡发展，不断提升学生的综合能力和核心素养，让每个孩子都能享受到优质教育，力争成为知名优质教育集团化办学典范。
(李中华)

光明路小学开展祭扫烈士墓活动



为了缅怀革命前辈，激发爱国热情，近日，市中区光明路小学组织500余名少先队员前往枣庄革命烈士陵园开展“传承红色基因 争做新时代好队员”主题教育活动。在庄严与肃穆的气氛中，全体少先队员集体默哀；队员代表怀着无比崇敬的心情向革命烈士纪念碑敬献花篮；师生代表分别作演讲，声情并茂的演讲感染了在场的每一个人；队旗下，烈士墓前，全体少先队员们庄严宣誓：“继承革命先辈的遗志，争当新时代好队员！”
(渠雲 李亮 摄影报道)

马兰屯镇中心小学：特色班级文化建设初见成效

近日，马兰屯镇中心小学开展了特色班级文化建设评比活动，得到了全体师生积极响应，目前，全校特色班级文化建设已初见成效。师生们充分发挥

出自己的聪明才智，根据各自班级的不同理念，确立自己班级文化建设的主题，精心布置教室。通过特色班级文化建设工作的开展，营造了优美、和谐、融

洽的校园环境，形成了各有特色的班级文化，增强了学生的责任心和集体荣誉感，培养了学生的审美能力与动手能力。
(龚义海 魏伟)

店子镇教委跟岗学习活动在文化路小学举行

为提升教师科研能力，开阔教师视野，培养和树立一批教学新秀和教学名师，进一步推进课程改革，提高教育质量，近期，山亭区店子镇教委10名“影子教师”在该镇教委办相关负责人的带领下，到市中区文化路小学参加跟岗培训活动。

此次培训内容内容丰富，包括跟岗见习、亲身实践、咨询评议、撰写反思、执教交流课等形式。“影子教师”跟岗学习，采用一一结对方式，全程参与学校同级同学科优秀教师的

课堂教学和班级管理工作，观摩学校教师一日教学活动，细致观察指导教师的日常教学行为，做到全身心投入、全方位学习、全过程参与。在指导教师的指导下，他们亲身组织所跟岗班级的教学活动、班级管理等工作。学习过程中，参训教师把听、看、问、议、思、写等自主学习行为整合为一体，积极参加校本教研，开展教学评议活动等，虚心学习指导教师的教育思想、教育方法，深刻感受和理解市中区文化路小学的管理文化、管理制度和方法等。

在4月13日举行的跟岗学习教师座谈会上，参训学员交流了学习体会。大家纷纷表示，此次培训拓宽了自己的视野，学到了很多优秀教育管理经验。今后，将以此次培训学习为契机，积极吸取先进教育理念，不断提升教育教学水平，提高教育工作的实效，并充分发挥辐射带动作用，为办好人民满意的教育做出自己应有的贡献。
(张树茂)

建设路小学东校区举行新教育生命叙事演讲比赛

为了全面推进新教育实践的开展，近日，建设路小学（东校区）在师德师风业务培训期间举行了新教育生命叙事演讲比赛。该校从诸多优秀教师中推选出5位，作为本次比赛的选手，分享在新教育之路上的磨砺与收获。

参赛教师当中有初入教坛的新兵，也有经验丰富的老将，他们都从自身出发，结合学科特点，深入浅出地讲述新教育路上的感人事例。有的用满腔热情抒发他们初为人师的惊喜与自豪；有的如涓涓细流娓娓道来，讲述新教育教学中的快乐与收获。本次演讲比赛取得了让人满意的效果，参赛教师和聆听的教师都收获良多。
(张珍 王俊杰)

山亭区实验小学最美路队 展我风采

为了培养学生自我管理和自我约束的能力，确保学生上学、放学路队行进中的安全，同时规范学生行为习惯，形成良好的路队秩序，养成良好的行走习惯，4月9—13日，山亭区实验小学开展了“最美路队 展我风采”评比活动。为了扎实有效地开展此次活动，学校在前期就做了充分准备，征求了老师、学生和家長多方面意见，制订并出台了《山亭区实验小学最美路队展我风采评比方案》。比赛中各中队学生朝气蓬勃，昂首挺胸，步伐整齐、口号响亮，向学校领导、老师和家长们展示了实验小学路队的风采。赢得了全校领导老师以及家长的啧啧赞叹。赛后，学校还对表现优秀的班级和个人进行了奖励。

通过此次路队比赛，全体学生的纪律意识和集体意识明显提高，为我校创建文明、和谐、平安校园奠定了良好基础。
(刘忠付)

立新小学

我和“状元爸爸”有个约会

近日，枣庄市立新小学邀请“状元爸爸”黄桂冰为学生作了一场生动活泼的报告会。报告会由学校德育处副主任党启金主持。

“状元爸爸”黄桂冰从守规矩、懂礼貌、孝父母、多读书、听教导、广兴趣、不自卑等方面为孩子们讲解了自己和状元女儿的成长故事。孩子们听后，受益良多，纷纷表示回家要把自己听到的故事讲给爸爸妈妈听，并要向状元姐姐学习，多读书、勤努力，长大为国、为家多做贡献。学校也希望通过学生之口，让家长学习更多的家庭教育知识，家校共同努力，促进学生成长。
(党启金 杨尚源)

张庄小学开展防踩踏安全演练

为增强全体师生的安全意识，坚决杜绝拥挤、踩踏伤害事故的发生，近日，凫城镇张庄小学开展了防踩踏安全演练活动。10时05分，随着警报信号响起，同学们一个井然有序，但动作紧凑地和班主任一起按照预定疏散路线，安全有序撤离到操场，整个活动历时46秒，达到了演练要求；最后，秦校长对本次演练进行了总结，强调上下楼梯，要有秩序，靠右走，要做到安全心中记，行中来。
(梁志仿)

舜耕中学

调研课堂学习 把脉质量提升

近日，薛城舜耕中学党员干部深入课堂开展大调研活动，把脉学生学习方式的转变，问诊卓越互助学习小组互动效果，优化质量提升，掀起了师生比学赶超的热潮。

学校党员干部拎着凳子，踩着上课铃声，悄然走进课堂，推门听课。一边听记课堂教学内容，一边观察师生课堂互动情况，一边思考课堂问题生成结果，一边观摩学生学习方式转变和小组学习讨论等，零距离触摸教师卓越课堂教学模式。同时参加学科会课、说课等，让大调研活动接地气，有声音，赢得了师生的点赞。

据悉，学校党员干部人人参与课堂教学大调研活动，特别是包科党员干部，帮扶党员干部都深入课堂，反复调研。大家把精准帮扶抓实，抓细，抓严，抓成，优化育人质量提升，实现大调研活动让学生乐学，家长满意。
(张辉)



台儿庄实验小学东校区开展爱国主义教育系列活动

为缅怀革命先烈，培养学生家国情怀，继承和发扬优良革命传统，台儿庄区实验小学东校区抓住清明节这一契机，开展“追思英烈，薪火相传”爱国主义教育系列活动。

夯实宣传主阵地，大力营造爱国教育氛围。通过升旗仪式、国旗下讲话、校园电视台、手抄报、班会课等多种形式，加大宣传

力度。引导学生了解英烈事迹，忆往思今，激发敬仰热情。

家校联合，丰富育人内容。充分发挥学校家委会和班级家委会桥梁纽带作用，发动广大家长开展亲子活动，共同感受清明文化，将爱国主义教育从学校延伸拓展到家庭。

瞻仰大战战地，告慰先烈英魂。台儿庄

作为中华民族扬威不屈之地，片砖寸瓦，斑斑弹孔，都在诉说着曾经的抗争和奋斗。重访大战遗迹，进一步激发了学生浓烈的爱国之情。

清明祭扫，文明先行。寄托哀思，催人奋进，文明祭扫，情义悠长。学校创新形式，除亲身追思，还利用网络开展网上寄语

活动，让英烈的浩然正气万古长存，常驻学生心中。

系列活动让学生对革命前辈的英雄事迹和崇高精神有了更深刻理解，激发了他们对革命先烈无限缅怀和深情追思，增强了学生珍惜美好生活 and 立志报国的爱国意识，取得显著育人效果。
(张强)

